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Анотація. У статті узагальнено теоретичні положення та розроблено практичні рекомендації щодо 

підвищення ефективності діяльності підприємств оптової торгівлі на основі реінжинірингу бізнес-
процесів. Розглянуто основні аспекти реінжинірингу бізнес-процесів і зосереджено увагу на визначенні сут-

ності технологічного, організаційного та економічного аспектів. Наведено принципи та уточнено струк-

туру реінжинірингу бізнес-процесів для оптових підприємств. Обґрунтовано види реінжинірингу залежно 
від причин його застосування в оптовому підприємстві та враховано наявність кризової ситуації. Наве-

дено альтернативні варіанти опису сценарію бізнес-процесів на логістичних принципах для оптового під-

приємства. 
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Постановка проблеми. Особливе місце в існую-

чій структурі національного господарства займає 

оптова торгівля - одна з форм товарного обігу, за до-

помогою якої встановлюються господарські зв’язки 

між суб’єктами комерційної діяльності. Оптова тор-

гівля за своєю економічною суттю виступає як про-

даж товарів у межах сфери товарного обігу, а за ма-

теріальним змістом - як додаткові виробничі опера-

ції по доведенню товарів від виробників до підпри-

ємств торгівлі. Трансформаційні процеси в торгівлі, 

постійні зміни в зовнішньому середовищі здійсню-

ють вплив на формування комерційних відносин і 

зростання конкуренції на ринках збуту. Це зумов-

лює необхідність пошуку принципово нових меха-

нізмів управління бізнес-процесами, зокрема комер-

ційними. Передумовами виникнення реінжинірингу 

як нової ідеології управління бізнес-процесами ста-

ли: прогрес в інформаційних технологіях; успіхи 

його прикладної адаптації в сфері виробництва та 

торгівлі; поширення прихильності споживачів до 

індивідуалізації товарів масового споживання, за 

умови високої якості та відповідного рівня сервісу; 

науково-технічний прогрес; поява інноваційних тех-

нологій і, як наслідок, посилення конкурентної бо-

ротьби в сфері товарного обігу. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ро-

доначальником терміну “реінжиніринг” вважається 

Майкл Хаммер. За його визначенням, реінжиніринг 

- це фундаментальне переосмислення і радикальне 

переформатування бізнес-процесів для досягнення 

вагомих покращень у таких ключових для сучасного 

бізнесу показниках результативності, як витрати, 

якість, рівень обслуговування та оперативність [7]. 

Вважається, що це визначення, запропоноване  

М. Хаммера і Дж. Чампи, досить точно відображає 

сутність даного явища. 

Це дозволяє констатувати, що саме інструмента-

рій реінжинірингу передбачає: відмову від застарі-

лих правил і підходів; початок ділового бізнес-про-

цесу, який усуне негативний вплив сформульованих 

господарських догм; позитивні зміни показників 

діяльності оптового підприємства; визнання наяв-

ного інструментарію та процедур реструктуризації 
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оптового підприємства недостатньо ефективними; 

радикальну зміну форм і методів оптового продажу; 

зміну напрямку комерційної діяльності, коли не-

можливо змінити існуюче конкурентне середовище 

[9]. Проте маловивченими залишаються питання 

стосовно підвищення ефективності діяльності під-

приємств оптової торгівлі на основі реінжинірингу 

бізнес-процесів із врахуванням сутності техноло-

гічних, організаційних та економічних аспектів. 

 

Постановка завдання. Основною метою статті 

є дослідження теоретичних положень та розробка прак-

тичних рекомендацій щодо підвищення ефективно-

сті діяльності підприємств оптової торгівлі на основі 

реінжинірингу бізнес-процесів. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Передумовами застосування реінжинірингу бізнес-

процесів в оптовій ланці торгівлі виступають: 1) під-

вищення економічної залежності оптових підпри-

ємств від кон’юнктури ринку; 2) створення принци-

пово нових структур в оптовій торгівлі, які ві-

діграють альтернативну роль в організації товарного 

обігу; 3) зміна ролі оптової торгівлі в системі госпо-

дарських зв’язків; 4) орієнтація на економічні мето-

ди господарювання. 

Реінжиніринг бізнес-процесів оптових підпри-

ємств спрямований на вирішення таких завдань: за-

лучення клієнтів і постачальників у бізнес-процеси 

оптового підприємства в результаті використання 

можливостей електронного бізнесу; формування за-

мовлень та управління запасами в автоматизовано-

му режимі за мінімальної участі менеджерів; ство-

рення системи оперативно-календарного планування 

використання ресурсів у величезному масиві одно-

часно виконуваних операцій в ланцюзі поставок. 

Принципи реінжинірингу бізнес-процесів є ос-

новою для підвищення результативності оптових 

підприємств (рис. 1). 

З усієї сукупності категорій бізнес-процесів для 

оптових підприємств доцільно вибрати такі: 1) про-

цеси, які безпосередньо забезпечують закупівельно-

збутову діяльність; 2) процеси планування й управ-

ління; 3) ресурсні процеси; 4) процеси перетворен-

ня. 

Реінжиніринг бізнес-процесів для оптових під-

приємств характеризується існуючою технологією 

реалізації бізнес-процесів, структурою бізнес-систе-

ми, а також засобами автоматизації, механізації, тор-

гово-технологічним обладнанням тощо, які забезпе-

чують реалізацію даного процесу. Дослідження тен-

денцій розвитку галузі дозволило встановити, що 

найбільш сприятливі умови для впровадження ре-

інжинірингу в сфері товарного обігу мають великі 

підприємства оптової та оптово-роздрібної торгівлі. 

В цьому ракурсі торгово-технологічну діяль-

ність оптових підприємств слід розглядати як голов-

ний бізнес-процес, який характеризується наскріз-

ним процесом товарного обігу - від визначення 

обсягу товарів, що підлягає продажу, до постачання 

їх оптовому покупцеві. Він володіє функціональни-

ми блоками, які виокремлюються в результаті  

декомпозиції бізнес-процесів із угрупованням 

торгово-технологічних функцій оптового підпри-

ємства. Йому притаманні окремі операції логістики, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Принципи реінжинірингу бізнес-процесів оптових підприємств (авторська розробка) 

Принципи реінжинірингу бізнес-процесів оптових підприємств 

1) топ-менеджмент повинен підтримувати і залучати до реінжинірингу з метою усунення 

бар’єрів та сприяння успіху 

2) культура оптового підприємства повинна бути приймаючою, “відкритою” для цілей і 

принципів реінжинірингу 

3) основні удосконалення та фінансові результати досягаються шляхом фокусування на 

бізнесі з позицій процесів, а не функцій 

4) процеси для реінжинірингу повинні вибиратися на основі чіткого розуміння потреб 

контрагента, очікуваних результатів і потенціалу успіху 

5) керівники реінжиніринговими процесами повинні управляти проектами спільно з крос-

функціонал командами, дотримуватися відповідних меж процесу, фокусуватися на потребах 

контрагентів і забезпечувати своєчасність впровадження 
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виконання та відповідальність за які покладається на 

конкретних працівників [2]. 

До основних функціональних блоків, яким необ-

хідний процес реінжинірингу, слід віднести “Заку-

півлі та управління товарними запасами”, “Транс-

портування”, “Складування”, “Інформаційна логіс-

тика та управління логістичною діяльністю”, “Збу-

това логістика”, “Виробнича логістика торгового 

підприємства”, “Обслуговування споживачів”. Ос-

новні аспекти реінжинірингу бізнес-процесу опто-

вого підприємства зображені на рис. 2. 

З точки зору технологій цей процес означає:  

1) більш ефективне використання наявних у опто-

вому підприємстві товарних запасів; 2) можливість 

застосування інноваційних технологій і сучасного 

підйомно-транспортного устаткування. 

Отже, весь інноваційний потенціал реінжині-

рингу доцільно пов’язувати не з технологічною сто-

роною проблеми, що розглядається, а з групуванням 

функціональних елементів і зміною структурних 

одиниць оптового підприємства. Це передбачає ре-

структуризацію технологічних структурних оди-

ниць в економічні структури на основі бізнес-про-

цесів. У результаті трансформації структурної оди-

ниці здійснюється перехід від ієрархічної організації 

до горизонтальних структур, мережевим й іншим 

структурам, в які закладено концептуально нові 

принципи узгодження та зв’язку елементів у комп-

лекси. Саме такі підходи визначають інноваційний 

характер змін у формах і методах оптового продажу, 

що сприяє зростанню рентабельності оптового під-

приємства. 

Якщо організаційна структура оптового підпри-

ємства по суті виступає як відображення розподілу 

функцій, обов’язків і взаємовідносин, то ця струк-

тура з позиції бізнес-процесів являє собою сукуп-

ність динамічних підходів, прийомів і методів із 

управління торгово-технологічними операціями [4]. 

Економічний аспект реінжинірингу полягає в 

тому, що в результаті вищеозначених заходів з’яв-

ляються ефективні оптові підприємства, що функ-

ціонують на принципах логістики. Слід зазначити: 

вони отримують економічний ефект не від масштабу 

комерційної діяльності, а в результаті розподілу тор-

говельної діяльності оптового підприємства як 

економічного суб’єкта на певні частини (бізнес-про-

цеси), з подальшим об’єднанням їх у нове ціле, що 

забезпечує кардинальне поліпшення в управлінні 

матеріальними потоками. 

Особливу увагу при формуванні бізнес-процесів 

в оптових підприємствах слід приділяти створенню 

карти процесу, яка дозволяє аналізувати всі елемен-

ти даного процесу і те, наскільки вони взаємопов’я-

зані, а також виявити слабкі та сильні сторони, які вар-

то зберегти в новому процесі. Алгоритм створення 

карти бізнес-процесу виглядає так: 1) структурний 

аналіз процесів; 2) розробка схеми зовнішнього 

середовища процесу; 3) створення карти процесу.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Основні аспекти реінжинірингу бізнес-процесу оптового підприємства (авторська розробка) 

 

Основні аспекти реінжинірингу 
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Рис. 3. Основні етапи реінжинірингу бізнес-процесів оптових підприємств (авторська розробка) 

1-й етап 

2-й етап 

3-й етап 

 
4-й етап 

Отримати економічно обґрунтоване поняття про суть торгово-

технологічного процесу, який підлягає реінжинірингу 

Узгодити вимоги контрагентів оптового підприємства 

Описати процес і межі бізнес-процесу 

Розробити модель нового бізнес-процесу 
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Процес реінжинірингу бізнес-процесів оптових 
підприємств, як правило, здійснюється в чотири ета-
пи, які наведені на рис. 3. 

Залежно від причин звернення оптових підпри-
ємств до реінжинірингу розрізняють: антикризовий 
реінжиніринг і розвитку. 

Загальний стан розвитку національного госпо-
дарства свідчить про необхідність удосконалення 
бізнес-процесів на основі реінжинірингу розвитку. 
Його слід застосовувати за умови, що ситуація в оп-
товій торгівлі в цілому позитивна, однак спостері-
гається погіршення динаміки розвитку. Це стосуєть-
ся також оптових підприємств, які працюють ефек-
тивно, але планують реструктуризацію діяльності, 
обумовлену зміною власника, номенклатури това-
рів, переорієнтацією на нові технології, тобто їхня 
стратегічна мета - прискорене нарощування відриву 
від конкурентів тощо. 

Одним із процесів, який підлягає реінжинірингу 
з метою більш ефективного використання складсь-
кого господарства, може стати застосування теорії 
логістики. Вона передбачає інтегроване управління 
матеріальними, інформаційними та фінансовими по-
токами від виробництва до споживання, підпорядку-
вання інтересів виробництва і торгівлі вимогам оп-
тимальної організації товарного обігу. В сучасних 
умовах проявляється потреба у функціях економіч-
ного впливу на вантажопотоки через систему дого-
вірних відносин посередників із вантажовідправни-
ками, транспортними підприємствами та одержува-
чами вантажів. Підприємства оптової торгівлі по-
винні активно пропонувати свої послуги та мате-
ріально-технічну базу для організації руху вантажо-
потоків і залучати до складу загальних і глобальних 
систем логістики. 

Удосконалення організації товарного обігу на 
основі розвитку діяльності логістики має сприяти: 
підвищенню ефективності ринкової інфраструкту-
ри; економії фінансових і матеріальних ресурсів; по-
силенню ролі та впливу оптових підприємств на 
процес товаропросування; економічній зацікавлено-
сті в розширенні та інтенсифікації послуг логістики 
на умовах аутсорсингу. 

Підприємства оптової торгівлі повинні активі-
зувати роботу з надання послуг логістики та участі в 
модернізації складського господарства своїх партне-
рів. Надалі передбачається надання послуг марке-
тингового характеру з одночасним здійсненням 
комплексного обслуговування партнерів по закупів-
лі, продажу товарів і організації товаропросування. 
Оптові підприємства повинні отримувати додаткові 
кошти шляхом здавання вільних складських примі-
щень в оренду або створення на цих площах нових 
типів складів, наприклад консигнаційних. Ці заходи 
вимагають застосування логістичних підходів до 
управління: 1) матеріальним, інформаційним, фінан-
совим та іншими потоками на складах; 2) товаропос-
тачанням; 3) системою ритмічної поставки товарів в 
роздрібну торгову мережу на основі розробки графі-
ка відбору товарів і централізованої доставки тощо. 

Інший орієнтовний сценарій реінжинірингу біз-
нес-процесу полягає у тому, що оптові підприємства 
в основному застосовують складську форму товаро-
просування. Відповідно до неї оптове підприємство 

завозить товари у свої склади, де здійснює складську 
обробку та зі складів відпускає товари в роздрібну 
торгову мережу зони діяльності. Доцільно акценту-
вати увагу на використанні транзитної форми руху 
товару. Транзитний товарообіг передбачає відванта-
ження товарів постачальниками-виробниками без-
посередньо в роздрібну торгову мережу, минаючи 
склади, але за їх рознарядками в рахунок договору 
поставки (замовлення) конкретного оптового під-
приємства. Вважаємо, що найбільш економічно до-
цільним є транзитний товарообіг, адже не витрача-
ються кошти на складську обробку товарів. Для 
оптових підприємств слід застосовувати транзитний 
товарообіг без участі в розрахунках, що призведе до 
зменшення ступеня комерційного ризику. 

Кожен із вищезапропонованих сценаріїв реін-
жинірингу бізнес-процесів орієнтований на вирі-
шення низки завдань, які постають перед оптовим 
підприємством у сфері управління матеріальними 
потоками. Різниця між сценаріями полягає в швид-
кості отримання результату та його глибини, об’єму 
робіт та сутності змін. Кожен сценарій передбачає 
певний рівень витрат часу та коштів на підготовчо-
му етапі, а також певну структурну перебудову на 
етапі впровадження реінжинірингу в логістичний 
бізнес-процес. 

Для оптимізації логістичних бізнес-процесів необ-
хідно здійснити повний і детальний їх опис, що доз-
волить змоделювати наявну та передбачувану про-
ектно-орієнтовану організаційну структуру оптово-
го підприємства. При описі бізнес-процесів доцільно 
застосовувати комплексний підхід, який включає: 

1) інтерв’ювання керівників і працівників струк-
турних підрозділів, відповідальних за виконання 
конкретних завдань; 

2) словесний і формальний опис інформаційних 
потоків та посадових обов’язків; 

3) побудову матриці відповідальності для приз-
наченого виконавця та керівника процесу; 

4) графічне відображення організаційної струк-
тури, цілей, учасників і можливих варіантів вико-
нання бізнес-процесу. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-
жень у даному напрямі. Впровадження реінжині-
рингу бізнес-процесів дозволить підвищити рента-
бельність оптових підприємств за рахунок оптимі-
зації торгово-технологічних операцій. Це, в свою 
чергу, призведе до скорочення тривалості циклу 
поставки та оптового продажу товарів; оптимізації 
використання ресурсів у логістичних бізнес-проце-
сах і в цілому дозволить мінімізувати витрати обігу. 
Вважаємо, що побудова бізнес-процесів, націлених 
на швидку адаптацію до змін ринкового середови-
ща, сприятиме оптимізації фінансових потоків у ре-
зультаті використання раціональних схем взаємодії 
з партнерами та взаємозв’язку бізнес-процесів. 

У подальших наукових дослідженнях необхідно 
сконцентрувати увагу на визначенні цільових наста-
нов реінжинірингу оптових підприємств та розробці 
методики ранжування цілей за значимістю під час 
впровадження реінжинірингу бізнес-процесів. 
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